

# 无奈 塑料袋又回来了

2008年6月1日，“限塑令”全面实施，要求商家有偿提供塑料袋。“限塑令”的意图是希望通过收费减少塑料袋用量，达到减少污染、保护环境的目的。但时至今日，农贸市场里免费塑料袋再次全面泛滥，依然执行塑料袋收费政策的超市，塑料袋用量也在反弹。

□ 快报记者 安莹

**市场：**  
**有人最多拎着14个袋子**

周末早晨10点，南京建邺路农贸市场迎来了人流高峰，大多数买完菜的市民手里都拎着四五个塑料袋，最多的拎了14个袋子。几个鸭蛋一个袋子，一把葱一个袋子，一盒豆腐一个袋子，一根山药一个袋子……其实这些东西完全可以合起来。除了一种菜装一个袋子，还有不少人因为袋子不结实，小袋子外面又套了大袋子。记者在市场上转了一圈，只看到两位50多岁的老大妈拎着菜篮子。

刚刚买完菜的马阿姨拎着7个塑料袋，说起“限塑令”，她几乎没印象，“好像就奥运会那年很短一段时间要自己带袋子来买菜，挺麻烦的，后来就又有免费塑料袋可以用了。”

**超市：**  
**市民习惯掏钱买塑料袋**

相比农贸市场，在塑料袋收费方面，超市对这一道关把得很牢，但是如今越来越多的消费者已经习惯了掏钱买塑料袋。在新街口沃尔玛超市，平均十个人里面只有两个人自己带着环保袋。一位正在买苹果的李女士告诉记者，自己就在附近上班，中午吃完饭后，大家提议到超市逛逛，手边也没有随身带着塑料袋，买了几个苹果又不太好拿，

只好再花两毛钱买个塑料袋了，回家当垃圾袋也好。苏果超市副总经理殷仁定说，现在自带环保袋来购物的，主要是老年人、年轻人普遍都嫌带袋子麻烦，宁愿花几毛钱买塑料袋。

据了解，从2008年6月“限塑令”开始到现在，塑料袋用量总体在不断增长，南京一家大型连锁超市的负责人告诉记者，2008年6月的塑料袋使用量最少，因为这个月“限塑令”刚刚实施，很多人愿意自带环保袋购物。随着“限塑令”逐渐被人们遗忘，塑料袋使用情况也在逐年上升。以苏果为例，2010年2月份的塑料袋使用量就比2009年的2月份上涨了8%。而一些位于闹市区的超市，塑料袋使用量则在成倍增长。

**怪事：**  
**新商家提供免费塑料袋**

在采访中，记者发现了一个很有意思的现象，2008年6月，也就是“限塑令”执行当月是一道分水岭。在6月份前开的店，普遍对塑料袋收费。在此之后开的店，则普遍提供免费塑料袋。

为了抢生意，一些西点店都

有变通，提供不收费的纸袋。像“85度C”等一批去年年底才进驻南京的西点品牌，都为消费者免费提供塑料袋。而元祖、克莉丝汀、宜芝多等一批相对老牌的蛋糕店，则要收取0.3—1元不等的塑料袋费用。

**出路：**  
**强制推行可降解塑料袋**

“限塑令”为何这么难执行？苏果超市的负责人表示，这么多年免费塑料袋用下来，市民已经习惯了，就算自己带环保袋来买菜，每样菜他们还是很习惯先套个塑料袋再扔进环保袋里，而且让他们付费也很难，如果买1元青菜还要付2毛买塑料袋，谁愿意啊？

对于很多上班族来说，不习惯在包里放环保袋，而且两三毛一只的袋子，他们根本不在乎。南京农业大学环境学院的环保专家表示，从目前来看，直接让老百姓不用塑料袋似乎不可行，倒不如先强制要求必须使用可降解塑料袋，先把所有不可降解的塑料袋给消灭了，这样对环境保护也能起点作用。

## 1岁男童 被弃大市场内



保安抱起男童送往派出所  
快报记者 顾元森 摄

快报讯(实习生 范胤 记者 顾元森)昨天早上6点多，在建宁路10号一家大市场做生意的吴女士开门时，发现门口的台阶上有一个包裹，打开一看，包裹内竟是一名1岁左右的男童。警察初步确认这名男童是一名弃婴，最终这名男孩被送到南京市社会儿童福利院。

吴女士介绍说，男童看上去白白胖胖的，上身穿了一件橘黄色的小棉袄，下身穿着藏青色的棉裤，脚上的运动鞋看上去像是新买的。“小孩身边就一个袋子，里面放着尿不湿和奶粉，里面没有任何证件或纸条。孩子非常乖，不吵不闹，他在外面的时间可能并不长，但小手已经冰凉，可怜死了！”好心的吴女士在现场等了半个多小时，没有看到人来认领孩子，只好报警。

附近的经营户看到孩子，纷纷猜测，“好好的一个小男孩，怎么就没人要了呢，真是不像话！这做父母的也太狠心了！”有围观市民分析，“他的头上有一大块水肿，是不是有病呀？不过这也不是什么大毛病呀！”

民警接警后赶到现场，经过多方询问和查找，民警初步认定男童遭到遗弃，只好先将孩子抱到附近派出所。昨天上午9点左右，男童被送到南京市社会儿童福利院。

(张先生报料奖60元)

## 饭店女员工 持剪刀捅伤同事

快报讯(记者 赵守诚)昨天晚上6时左右，下关新民路一家大酒店发生流血冲突。两名女员工因为排班问题，先是激烈争吵，继而相互撕头发打耳光，其中一人可能感觉吃亏了，操起一把锋利的大剪刀，连续3刀，捅伤对方的虎口、手臂及腰部。众人连忙报警，伤者被送往医院抢救。

这两名女员工都是安徽人，李某40岁出头，张某52岁，都在饭店后场负责洗碗、择菜工作。两人虽是老乡，但一直关系不好。饭店装修后重新开业没几天，招了一批新员工，要每天排班。昨天傍晚，班长排班时将两人安排在一个班。宣布完毕，张某找到班长央求，“我不跟李某在一起当班，你把我们分开来。”没想到隔墙有耳，这话被李某听到了，她冲过来喊，“你干吗提我的名字，你不愿跟我值班，我还不愿跟你在一起呢。”

几句话不合，两人脏话连篇大吵起来，随后动起了手。张某年纪大，渐渐处于下风，于是顺手操起一把大剪刀，使劲捅了过去。李某慌忙用手遮挡，先是左手虎口被捅了一刀，第二刀刺中左胳膊，最狠的第三刀刺向左侧腰部。伤人之后，张某表示愿意投案自首。

众人先将李某送往附近的414医院。医生检查后说，腰部伤口长2厘米，宽1.5厘米，伤及骨头，幸亏未触及内脏，需要住院观察。此时，张某也捂着头皮连喊：“头发被撕掉许多，头昏，头痛，要到医院看伤。”随后，她被送到南医大二附院。

四所村派出所民警到医院做了笔录，警官让两人先看伤，然后根据伤情及危害程度来处理。如果构成犯罪，将追究当事人的刑事责任。如果伤势不重，就做一般调解。

(张先生报料奖60元)

## 警惕 租起房子装老板 他们边谈“恋爱”边骗钱

三个男子不愿踏踏实实赚钱，竟然盯上了未婚女子，他们以谈朋友的名义去相亲。在骗得女孩子的信任之后，这伙人开始以各种名义向女孩子借钱。都说恋爱中的女孩是傻瓜，这些女孩不但完全察觉不到男友脚踏两条船，还几次三番地给男友送钱。

### 市中心租房装老板

今年六月份，三个人从广州来到南京，按照湖北人曹华的说法，他们原本到南京来是想做化妆品生意的，但是考察过市场后觉得生意不好做，还不如以谈朋

友为名骗取女孩子的钱。

考据到现在的女孩子都比较现实，三个人在南京市中心租下了一个公寓，设立了公司办事处，随后让长得最帅的杨江做老板，曹华和另一个人吴海做手下衬托杨江，为防止后期女孩子报警，他们还去做了假身份证。

杨江原本就认识南京一个叫萍萍的女孩，这一次成了“老板”之后，他很快就俘获了萍萍的心，在曹华和吴海的双簧演绎下，萍萍对杨江非常信任。时间一久，几人觉得时机已到，杨江就提出公司资金周转不开向萍萍借钱。看着爱人为难的样子，萍萍很

快拿来了两万元，她压根儿没想到，这伙人根本就没打算还。

### 饭馆女老板也中了招

杨江一伙一边骗着萍萍，一边还在婚嫁网上注册信息征婚。只要有女孩子相亲，几个人就会全副武装，倾尽全力去骗。

曹华来南京之后经常在一家小饭馆吃饭，由此认识了饭馆女老板郝琴。在曹华的追求下，两个人谈起了恋爱。取得郝琴的信任之后，曹华提出要自己办一家公司，希望郝琴能帮忙筹集一些资金。郝琴见男友这么有上进心，立即拿出了三万元。

### 逃到广东还是要被抓

在南京呆了三个月，三个人就骗了四个女孩，总计骗得15.5万元。考虑到再在南京呆下去就会有“危险”，三个人不动声色地退了房子，悄悄跑到广东另起炉灶。

而南京的几个女孩一夜之间发现男朋友们都失踪了，这才意识到可能受骗了，赶紧报了警。虽然这伙人留下的姓名都是假的，但是警方根据相关线索，很快将几人抓获归案。日前，三人以涉嫌诈骗罪被玄武区检察院审查起诉。(文中人物系化名)  
快报记者 马乐乐

## 温暖 抽烟“走火”，熏了楼上淹了楼下 邻居不但原谅了他，还捐了爱心款

因为抽烟引来一场大火，朱伟(化名)家被烧为灰烬。但大火无情有情，截至昨天他已收到4万多元爱心款。更令人感动的是，楼下被淹的居民没找他索赔，楼上被熏的居民还给他家捐款。

### 躺在床上抽烟 差点火烧连营

“不得了，失火了！”2月26日上午8点多，家住白下区天堂街27号3楼的朱伟穿着内衣，抱着一条“火棉被”，嚎叫着冲到楼梯道。本来，他打算返回家中继续灭火的，不料整个屋子浓烟滚滚，火苗从阳台、客厅不断往外蹿，根本进不去了。

消防队员赶到现场，扑救了40多分钟才把大火扑灭。不过，朱伟家的物品已烧为灰烬。他的楼下邻居也遭了殃。2楼陈先生发现楼上失火后，一口气将87岁老母亲抱下来，转移到安全地带。不过，灭火的水最后都渗到了2楼，把他装修一新的家彻底“毁容”了。4楼住户

张也好不到哪去。由于当时火势太旺，张家客厅的大理石被烧开裂，马桶也烧坏了，89岁的张老汉吓得直喊：“这下要成烤乳猪了！”

经调查，这场大火是因为朱伟躺在床上抽烟，引燃床上物品而烧起来的。

### 社区做工作 居民原谅了他

火灾发生后，秣陵路社区主任黄冬梅第一时间赶到现场。面对这么棘手的问题，她二话没说，先组织保洁员、义工帮朱伟家收拾残局。

与此同时，她又派人买了几份慰问品，走访朱伟家楼上的邻居，安抚大家的情绪。对这次火灾事故原因，她向大家做了进一步解释：“朱伟受过重大刺激，精神不太好”。这些年来，朱伟的妻子不仅要料理家务，还要承担挣钱养家的重任，日子过得艰辛。她做梦也没想到，丈夫一把火把她的心血全烧光了。



96岁老人也给朱伟捐款 快报记者 钟晓敏 摄

在社区主任黄冬梅苦口婆心的劝说下，大家对朱伟的态度发生了质的改变，不仅原谅了他的行为，还纷纷向他伸出了援助之手。小朋友凡凡(小名)在家人的带领下，捐出了500元压岁钱；天堂街24号96岁老奶奶王兰英拄着拐杖捐了20元……截至目前，社会各界合计给朱伟捐

了4万多元爱心款。

令人感动的是，被淹得一塌糊涂的陈家也放弃了向朱伟索赔的要求。楼上被熏的张老汉儿子，非但没索赔，还给朱伟捐了200元钱。

“我以后会坚持吃药，再也不犯错了。”朱伟说。

快报记者 钟晓敏